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парк відіграє значну роль  у створенні та функціонування  «зеленого каркасу» 

міста Полтави. 
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PAULOWNIA TOMENTOSA (THUNB.) STEUD. НА КРИВОРІЖЖІ 

Шкута С. І., провідний інженер  

Криворізький  ботанічний сад НАН України 

 

В останні роки все більшої популярності набуває культивування 

Paulownia tomentosa (Thunb.) Steud., а перспективи її вирощування 

розглядаються в кількох аспектах: як цінної декоративної, біоенергетичної, 

кормової, медоносної, фармацевтичної,  та ґрунтозахисної культури. У 

ландшафтному дизайні та озелененні міст півдня України використовується для 

створення алейних насаджень та як солітер. Ця рослина дуже швидко росте, має 

велике листя, дає багато тіні, очищує забруднене повітря, поглинаючи 

ксенобіотики, виділяє велику кількість кисню і дає гарні квіти навесні [2, 3]. В 

Україні рід Paulownia представлений одним видом Paulownia tomentosa (Thunb.) 
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Steud., який поширений здебільшого в культурі, та подекуди трапляється у 

здичавілому стані, переважно на півдні країни. Наукових публікацій щодо 

вирощування P. tomentosa у зоні Північного Степу України наразі обмаль, тому 

актуальними є дослідження адаптаційних можливостей рослини в 

урботехногенному середовищі Криворіжжя.  

Об’єктом досліджень були екземпляри інтродукованого виду Paulownia 

tomentosa (Thunb.) Steud., які зростають в дендрарії Криворізького ботанічного 

саду НАН України (КБС) та в  насадженнях по вулиці  Д. Маккейна біля будівлі 

Благодійного Фонду «ШELTER +». Обстеження проводили у 2023 році. 

Вимірювання морфометричних параметрів вегетативних органів здійснювали 

за допомогою мірної вилки. Статистичне  оброблення  отриманих показників 

здійснювали із застосуванням пакету Microsoft Excel. 

Вид P. tomentosa представлений у КБС 13 екзеплярами. Отримано 

саджанцями у 1988 − 1990 р.р. з Нікітського ботанічного саду − національного 

наукового центру (м. Ялта) та з Київського національного університету імені 

Тараса Шевченка (м. Київ). Згідно зі звітними даними КБС у 2007 році середня 

висота 17–19 річних дерев сягала 7,50 м; діаметр – 14,5 см.  На території 

дендрарію КБС різновікові особини P. tomentosa ростуть на незахищеній від 

північних вітрів відкритій території. На їх ріст і розвиток негативно впливають 

фактори степового континентального клімату. Деякі з дерев підмерзають у 

суворі зими і поновлюються за допомогою  кореневої порослі. Ті екземпляри, 

що ростуть між спорудами теплиці та адміністративним корпусом, достатньо 

захищені від вітрів та сильних морозів.  

Висота дерев P. tomentosa у КБС, які мають вік від 33 до 35 років, 

становить від 9,8 м до 12,50 м. Рослини віком від 10 до 15 років мають висоту 

від 3,40 м до 5,50 м; одно-дворічні та п’ятирічні екземпляри  – від 0,30 м до 1,53 

м. Діаметр стовбура дерев на висоті 1,3 м від поверхні землі становить 

відповідно від 17,40 см до 33,5 см (старіші дерева); від 8,70 см до 16,00 см 

(середні); від 1,00 см до 3,00 см (молоді). Приріст  діаметра стовбура за 16 років 

у середньому становить 2,9–1,9 см при збільшенні висоти дерев на 2,3–5 м.  
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З десяти дерев P. tomentosa, що були висаджені в 2017 році біля будівлі 

Благодійного Фонду «ШELTER +» прижилися вісім. Вони мають різні 

морфометричні показники, що зумовлено наявністю захисних споруд –  

будівель та огорожі. Висота їх становить від 12,0 м до 1,5 м, діаметр стовбура 

відповідно від 20,0 см до 1,5 см а об’єм крони досягає  від 186,6 м3 до 0,5 м3. 

Дерева, які були висаджені за парканом між тротуаром і дорогою на відкритому 

просторі, щорічно підмерзають і знову поновлюються в рості за допомогою  

кореневої порослі. Приріст висоти і діаметра стовбура у цих рослин дещо 

уповільнений. Так, за літературними даними у природному ареалі зростання P. 

tomentosa діаметр стовбура 2-річного дерева має окружність до 14 см; 3-4 

річного – до 20–24 см; діаметр дорослого дерева (до 20 років) досягає 100 см.  

Тобто, за сприятливіших для культури умов, за 6–8 років вирощування її 

стовбури досягають діаметра до 35 см, а висота сягає до 20 м. [4]. Загалом, 

середній приріст пагонів P. tomentosa в умовах Волинської області становить 

135,8 см. Висота 3-річних рослин знаходиться в межах від 4,1 м до 5,6 м. 

Діаметр стовбура рослин коливається від 8,0 см до 9,6 см [1].  

Слабким місцем цієї культури на Криворіжжі є низька зимостійкість та 

морозостійкість. Як свідчать отримані данні кращий розвиток отримують 

рослини, що ростуть з південної сторони будівель, парканів тощо і захищені від 

впливу негативних кліматичних факторів. Висока декоративність квітучих 

дерев, їх екзотичний вигляд повністю компенсують додаткові зусилля щодо їх 

догляду.   

На основі огляду літературних джерел, а також в результаті дослідження 

росту Paulownia tomentosa (Thunb.) Steud. в Кривому Розі цей вид можна 

використовувати для висаджування на приватних земельних ділянках, у садах і 

парках індустріального міста, але за умови моніторингу і контролю, а також 

при належному догляді та дотриманні певних вимог.  
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Відомо, що погодні умови за останні роки стають надзвичайно 

контрастними, саме тому квітучі рослини адаптуються до таких умов[1]. Така 

адаптація проявляється у зміщенні строків цвітіння, адже квітування рослин 

являє собою надзвичайно важливий еволюційний механізм в продовженні 

роду[2].  

Надзвичайно актуальним є вивчення рослинного різноманіття окремого 

еколого-географічного регіону. Відомо що фізіолого-біологічна особливість 

квітки чітко поєднана із погодними умовами конкретної пори року[3].  

Саме за настанням  пробудження природи даного регіону нами протягом 2020-

2023 років і весною 2024 року велися спостереження за ростом та розвитком 

https://propozitsiya.com/pavlovniya–cennyy–istochnik–drevesiny–i–biotopliva
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